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Dieses Deutschland verliert immer mehr Unterstützung in der Bevölkerung

10.01.2015 – Dieses Deutschland verliert immer mehr Unterstützung in der Bevölkerung. Die Politik hat es geschafft, Deutschland zu spalten. Ich bin mal gespannt, wie lange die BRD der Blockparteien noch existiert, ich glaube nicht mehr allzu lange. 
Das Gleiche trifft auf alle Länder der EU zu. Linke haben aus ganz Europa ein Asylanten-Eldorado gemacht. Bürger der EU erleben, wie ihnen ihre Lebensgrundlage beschnitten wird, ja sie zu gejagten Opfern in ihren eigenen Ländern werden. Ganz abgesehen davon, dass sie befürchten müssen, dass schon in Bälde ihre Renten gekürzt werden, um den Unterhalt von islamischen Invasoren finanzieren zu können. 
Sozialkassen werden von den Parteien im Bundestag geplündert, um soziale Wohltaten an Asylbetrüger – aber neue Wählerschichten – verteilen zu können.
Steuern und sonstige Abgaben aller Art steigen, sind bald so hoch, dass sich Arbeiten kaum noch lohnt. Die Kaufkraft der Löhne sinkt nicht nur in der übrigen EU sondern inzwischen auch in Deutschland für die Masse der Bevölkerung. Jeder Deutsche hat bald weniger von seinem Staat zu erwarten als ein Zugewanderter, der Vorteil einer Deutschen Staatsangehörigkeit im Vaterland – Begriff inzwischen unter Naziverdacht – beginnt ins Gegenteil umzuschlagen.
 Anders gesagt, warum soll man erhalten, was uns alle kaputtmacht ?
In der gesamten EU – auch in Deutschland – wird nicht mehr ausreichend investiert, Grund: die Schüttelwährung des Euro, der Verfall der Fiat-Währung all überall. Unternehmen versuchen zur Existenzsicherung ihre Schuldenlast radikal zu verkleinern. Wohl dem, der in dieser Zeit keine hat – gewerblich wie privat – !!!

Das soziale Netz steht vor dem Zusammenbruch, d. h. die soziale Sicherheit für die Masse der Bevölkerung steht auf dem Spiel, damit ist die innere Sicherheit gefährdet – Nächte der langen Messer – durch ausländische Mob-Banden müssen rechtzeitig ins Kalkül gezogen werden – auch bei der Haus- / Wohnungssicherung.

Es sind die Gutmenschen, die Atlantiker – im Interesse der Weltherrschaftspläne der USA – und die Linken in ganz Europa, die uns zu Opfern machen. Diese Bande fördert und schützt den mit der Masse der ungefiltert hereinflutenden Migranten (Klein-) kriminellen Mob. Diese Statthalter fremder Interessen tragen erhebliche Schuld an jeder Vergewaltigung (aufgrund männlichen Überschusses bei den Migranten), an jedem Mord- und Drogenopfer durch eingewanderte Verbrecherclans.
�     Dafür habe ich ein praktisches Beispiel aus einem Dorf im Frankenland – nicht zu glauben !!!





