2014-12-28  Offener Schöpper-Brief an Merkel zum neuen Jahr 2015
Hans Schöpper (nach eigener Bezeichnung „Unternehmer, Christ, Vater und Großvater“) in 74575 Schrozberg (Landkreis Schwäbisch-Hall, Nordosten von Baden-Württemberg)
schrieb zum Jahreswechsel an Merkel diesen Offenen Brief:

„Sehr geehrte Frau Bundeskanzlerin, gerade habe ich mir Ihre NEUEJAHRSANSPRACHE 2013 nochmals angehört. SIE SIND DARIN AUF KEIN WIRKLICH WICHTIGES PROBLEM DER WELTPOLITIK EINGEGANGEN, DASS SCHON 2013 EINEN UNHEILVOLLEN SCHATTEN AUF DEUTSCHLAND WARF.

Der Tenor Ihrer Ansprache war: Wir haben die Staatsfinanzen im Griff. Bei den EU-Staatsschulden sind wir auf einem guten Weg. Die deutsche Forschung und Bildung ermöglicht kleine medizinische Wunder. Die Soldaten fern der Heimat und die Polizisten hier sorgen für unsere Sicherheit. Wir brauchen den Zusammenhalt in der Bevölkerung.

All das haben Sie den Zuhörern in schmeichlerischem Ton (einer Pfarrerstochter) entgegen gehaucht und zum Schluss GOTTES SEGEN gewünscht.

WAS WERDEN SIE UNS HEUER ENTGEGEN SCHMEICHELN ?

1. Die „schwarze Null“ ?

BEI SO UNGLAUBLICH SPRUDELNDEN STAATSEINNAHMEN WAHRLICH KEINE GROSSTAT.

SCHÄUBLE HÄTTE LOCKER 15 Mrd. ALTE SCHULDEN TILGEN KÖNNEN, WENN 

DIE AUSGABEN DES KRIEGSHAUSHALTES (endlich) UM DIE UNTERSTÜTZUNGS-KOSTEN FÜR DIE HIER (leider) IMMER NOCH STATIONIERTE US-BESATZUNGSMACHT

WEG FIELEN und die ISRAELISCHE ARMEE NICHT MEHR ZUM TEIL (heimlich) AUS DEM BW-HAUSHALT FINANZIERT WÜRDE.

2. Die EU-Staatsverschuldung ?

NICHTS IST BESSER GEWORDEN. DIE SCHULDEN WURDEN NUR VERSTECKT.

UND DEUTSCHLAND HAFTET (entgegen dem EU-Vertrag) MIT 250 Mrd. EURO

FÜR DIE SCHULDEN ANDERER EU-STAATEN.

BESCHLOSSEN VON DER pflichtvergessenen MEHRHEIT DES DEUTSCHEN BUNDESTAGES.

ENTGEGEN DEM ERKLÄRTEN WILLEN DES DEUTSCHEN VOLKES.

3. Sicherheit der Bundesrepublik – und der Hindukusch ?

SEIT 13 JAHREN FÜHRT DIE BUNDESWEHR NUN KRIEG IN AFGHANISTAN.

DIESER UNFUG HAT UNS STEUERZAHLER mind. 25 Mrd. EURO GEKOSTET UND DAS LEBEN VON ÜBER 50 KAMERADEN. ÜBER 100.000 BW-SOLDATEN LEISTETEN KRIEGSDIENST IN AFGHANISTAN. FÜR WAS ? UM VERWUNDET ODER IM BLECHSARG HEIM ZU KOMMEN ? VERWUNDET AN LEIB UND SEELE. WIE VIELE SOLDATEN-EHEN FIELEN DIESEM DUMMEN KRIEGSEINSATZ ZUM OPFER ?

DENN NACH DEM ABZUG WERDEN die vom Westen hervorragend ausgerüsteten AFGHANISCHEN SOLDATEN REIHENWEISE ZU DEN TALIBAN –IS ÜBERLAUFEN UND AUS AFGHANISTAN und PAKISTAN ein neues PULVERFASS MACHEN.

Zuerst holten die Amerikaner die TALIBAN und AlQuida/BIN LADEN nach AFGHANISTAN um gegen die SOWJET´S ZU KÄMPFEN. Dann wurde BIN LADEN

BEKÄMPFT und dann die TALIBAN. 

DIE IRRSINNIGE US-POLITIK SCHAFFT NUR IMMER NEUE PROBLEME.

4. Zusammenhalt der Bevölkerung ?

FRAU MERKEL, SIE TUN ALLES, UM UNFRIEDEN IN DER BEVÖLKERUNG ZU SÄEN.

MIT IHRER FATALEN „EINWANDERUNGSPOLITIK“ LEGEN SIE DEN GRUNDSTEIN FÜR SPÄTERE KULTUR-U. RELIGIONS-KONFLIKTE. DIE BRD IST KEIN EINWANDERUNGSLAND. DAS MENSCHEN WIE SIE UND DIE VON IHNEN GEHÄTSCHELTEN SCHWULEN UND LESBEN KEINE KINDER HABEN, KÖNNEN WIR DEUTSCHEN LEICHT VERSCHMERZEN. WIR WOLLEN KEINE WEITERE ISLAMISIERUNG UNSERES LANDES. WIR SIND DAS VOLK – UND WIR BESTIMMEN ÜBER UNSER DEUTSCHLAND UND UNSER EUROPA. UND NICHT EINE DEMOKRATISCH NICHT LEGITIMIERTE EU-POLIT-KOMMISSAR-DIKTATUR-TRUPPE, DIE AUS EURPA EINEN MULTI-KULTI-EINHEITS-BREI KOCHEN WILL. WIR WOLLEN EIN EUROPA DER VATERLÄNDER. OHNE DEN SCHÄDLICHEN, ZERSTÖRERISCHEN EINFLUSS DER USA.

SIE BETREIBEN ZUDEM EINE UNSÄGLICHE AUSSENPOLITIK:

Sie unterstützen die mörderische Politik der USA und der NATO:

a. Afghanistan habe ich schon angesprochen

b. LIBYEN: Zwar hat sich die BRD bei der UN-Resolution gegen Gaddafi „der Stimme enthalten“, was Sie aber letztlich nicht davon abhielt, der NATO, als der nach 26.000 mörderischen, völkerrechtswidrigen Luftangriffen auf Libyen, die Bomben ausgingen, deutsche Bomben samt deutschen Offizieren zur Verfügung zu stellen, um das Zerstörungswerk der NATO zu vollenden. 

Während gleichzeitig der nun in der Versenkung verschwundene Herr Westerwelle mit Abermillionen deutscher Aufbauhilfe für die von der NATO zerstörte libysche Infrastruktur wedelte.

GADDAFI war kein Heiliger. Aber er war für Libyen ein Segen. Ja, er hat libysche Terroristen, die der CIA im Irak oder Afghanistan gefangen hatte und an ihn überstellte, foltern lassen. Gaddafi und Bush waren Folterer. Ja.

Aber Gaddafi hat aus Libyen das wohlhabendste Land Afrikas gemacht. OHNE andere Länder auszurauben, wie das die USA tun.

Doch weil der dubiose Herr Levy dem noch dubioseren Herrn Sarkozy einflüsterte, dass er sich auf die Seite der mordenden Bengasi-Terroristen stellen müsse, kam es zu diesem dummen, völkerrechtswidrigen Angriffskrieg der NATO auf Libyen. 

DIE FOLGEN: Heute ist Libyen ein kaputter Staat. Nun regieren und morden Gotteskrieger und Clans. Kriminelle verscherbeln das libysche Öl unter der Hand zu einem Spottpreis und das einst kostenlose, hervorragende Bildungs-u. Gesundheitswesen liegt am Boden. 

GADDAFI erhielt einst von der EU GELD dafür, DASS ER EUROPA vor der Flut SCHWARZAFRIKANISCHER WIRTSCHAFTFSFLÜCHTLINGE schützte.

Nach seiner Ermordung sorgen LIBYSCHE SCHLEPPERBANDEN nun dafür, dass täglich über 1.000 SCHWARZAFRIKANISCHE WIRTSCHAFTSFLÜCHTLINGE an den Küsten Europas anlanden.

Mit ein „VERDIENST“ Ihrer unsäglichen „Politik“ Frau Merkel !

UND DAS SCHLIMME IST, DASS SIE AUCH BEI DER ANZETTELUNG DES BÜRGERKRIEGES IN SYRIEN IHRE FINGER IM SPIEL HATTEN.

Sie und der unsägliche Herr Westerwelle, haben „die Freunde Syriens“, die in Wahrheit salafistische Mörderbanden waren, GROSS GEMACHT.

Aus Bengasi haben die Amis 700 Terroristen in das NATO-Land Türkei geflogen, wo sie vom CIA an Waffen ausgebildet wurden, die von den Diktaturen Katar und Saudi-Arabien bezahlt wurden. Diktaturen, die Ihre Freunde sind.

Dann wurden diese Terroristen über die syrische Grenze nach Aleppo geschleust, um die bis dahin friedliche Millionenstadt an zu greifen. Regierungsbeamte von Hochhäusern in den Tod zu stoßen und die Scharia ein zu führen.

Diese vom Westen geschickten und ausgerüsteten Terroristen haben aus Syrien ein Schlachthaus gemacht. Zuerst nannten sie sich ISIS – heute IS. Weil sie sich wie die Pest auch auf den Irak ausgebreitet haben.

WARUM WOLLEN DIE USA DEN KOPF VON ASSAD ?

Wegen der „fehlenden“ Menschenrechte in Syrien ? Lächerlich.

Wegen der „fehlenden“ Demokratie in Syrien ? Lächerlich.

Es ging um die MÖGLICHKEIT FÜR ISRAEL, den Iran über ein kaputtes Syrien angreifen und dessen Atomanlage zerstören zu können.

Und, es geht darum, dass Assad den Russen im Mittelmeer einen Marinestützpunkt zur Verfügung stellt. 

BEIDES GRÜNDE FÜR EIN TODESURTEIL GEGEN ASSAD.

Frau Merkel, Sie sind doch die Vorsitzende einer PARTEI, die das Wort „christlich“ im Namen führt. Können Sie sich vorstellen, dass Ihre Mitwirkung an der Entstehung des SYRISCHEN BÜRGERKRIEGES tausenden von syrischen Christen das LEBEN GEKOSTET HAT ? 

WISSEN SIE EIGENTLICH, dass Syrien unter den ASSAD`S über 40 Jahre ein säkularer Staat war ? 

WISSEN SIE EIGENTLICH, dass die Assad`s über 40 Jahre dafür sorgten, dass im Vielvölkerstaat Syrien – künstlich von den Siegermächten des 1. Weltkriegs geschaffen - die Christen, Schiiten, Alewiten, Drusen, Sunniten, Juden und Kurden FRIEDLICH ZUSAMMEN LEBEN KONNTEN.

KLAR, wie auch in Ägypten und Libyen, haben auch in SYRIEN in den letzten Jahrzehnten IMMER WIEDER ISLAMISTISCHE GOTTESKRIEGER versucht aus diesen säkularen Staaten ISLAMISTISCHE STAATEN zu machen. Die Scharia einzuführen.

Die Christen zu vertreiben.

DOCH DER WESTEN HAT DAS WOHL NIE RICHTIG VERSTANDEN, WESHALB JA OBAMA DEN „arabischen Frühling“ SO VEHEMENT UNTERSTÜTZTE.

DAS FATALE, ZERSTÖRERISCHE ERGEBNIS DIESER US-POLITIK, die Sarkozy/Hollande, Cameron, Berlusconi und Sie, Frau Merkel, mit zu verantworten haben, SEHEN WIR NUN IM IRAK, LIBYEN UND SYRIEN. 

ZERSTÖRTE STAATEN – MILLIONEN TOTE, VERWUNDETE.

MILLIONEN MENSCHEN AUF DER FLUCHT VOR DEN MÖRDERBANDEN, DIE DER WESTEN IHNEN AUF DEN HALS HETZTE.

HABEN SIE IMMER NOCH NICHT BEGRIFFEN, DASS ES EIN VERBRECHEN WAR, ASSAD`S KOPF ZU FORDERN ?

ASSAD WÄRE DER EINZIGE, DER HEUTE IN SYRIEN UND IM IRAK WIEDER ORDNUNG SCHAFFEN KÖNNTE. NUR ASSAD KÖNNTE DAFÜR SORGEN, DASS DIE FLÜCHTLINGE IN SYRIEN WIEDER EINE ZUKUNFT HABEN.

WENN SIE VERNUNFT HÄTTEN, WÜRDEN SIE DAFÜR SORGEN, DASS ASSAD MIT ALLEN MITTELN UNTERSTÜTZT WIRD. 

NOCH EINE „BAUSTELLE“ HABEN SIE MIT AUFGERISSEN: UKRAINE.
Während Putin der Jugend der Welt in Sotschi wunderschöne, friedliche olympische Spiele schenkte (denen Sie und Herr Gauck wegen der „Menschenrechte in Russland“ ferngeblieben sind, was eine Dummheit und zudem eine Beleidigung unserer Olympiamannschaft war) zog der CIA auf dem Maidan in Kiew seine Fäden. FUCK THE EU, „Jaz“ ist unser neuer Mann, so tönten die (abgehörten) US-amerikanischen BÜRGERKRIEGS-ANZETTLER.

Der CIA hat mit 5 Mrd. Euro den „RECHTEN SEKTOR“ auf dem Maidan bezahlt, damit der die demokratische gewählte ukrainische Regierung stürzt.

Und Ihr Außenminister Steinmeier hat sich zum 5. Rad der US-Imperialisten in diesem dreckigen Spiel machen lassen.

WIE KONNTEN SIE DABEI MITSPIELEN – gar als treibende Kraft – DIE UKRAINE AN DEN „WESTEN“ BINDEN ZU WOLLEN. GEGEN DIE ELEMENTAREN INTERESSEN RUSSLANDS ?

AUF BEFEHL OBAMAS ? WELCHER TEUFEL HAT SIE DA GERITTEN UND REITET SIE NOCH HEUTE, DASS SIE SICH DAZU HINREISSEN LASSEN, RUSSLAND STÄNDIG MIT SANKTIONEN ZU BEDROHEN UND ZU BELEGEN?

MERKEN SIE DENN NICHT, DASS SIE DAMIT DEM RUSSISCHEN VOLK UND DEM DEUTSCHEN VOLK SCHADEN ? DER RUSSISCHEN UND DER DEUTSCHEN WIRTSCHAFT ? Entgegen Ihrem Amtseid !!!

SIE FÜHREN KRIEG – EIN WIRTSCHAFTSKRIEG IST AUCH KRIEG – GEGEN EIN LAND, DASS UNS DEUTSCHEN DIE WIEDERVEREINIGUNG ERMÖGLICHT HAT !

RUSSLAND HAT UNS NICHTS, ABER AUCH GAR NICHTS GETAN. RUSSLAND HAT DIE EU DARUM GEBETEN, SEINE INTERESSEN ZU BERÜCKSICHTIGEN. 

ABER DIE EU HAT das nicht getan, sondern mit der völligen Anbindung der Ukraine an die EU brutal und absichtlich legitime russische Interessen verletzt.
DIE EU HAT DEN OBERHETZER „Jaz“ nicht an die Leine gelegt, als dieser den russischstämmigen Ost-Ukrainer den Krieg erklärte.
DIE EU UNTERSTÜTZT EINEN HERRN POROSCHENKO, DER GEGEN SEIN EIGENES VOLK KRIEG FÜHRT. DER OST-UKRAINISCHE MILLIONENSTÄDTE HAT IN SCHUTT UND ASCHE LEGEN LASSEN. DER 300.000 MENSCHEN AUS IHRER HEIMAT VERTRIEB.

POROSCHENKEO, DER VIELLEICHT SOGAR DEN BEFEHL GAB, DIE MH-17 ABZUSCHIESSEN, UM DIE NATO IN DIESEN BÜRGERKRIEG UND IN EINEN KRIEG GEGEN RUSSLAND MIT HINEIN ZU ZIEHEN ?
Warum ist die Absturz-Ursache bis heute nicht geklärt ? Weil damit der GRUND für die VON IHNEN, Frau Merkel, MIT GEFORDERTEN UND MIT GETRAGENEN SANKTIONEN GEGEN RUSSLAND OBSOLET WÜRDE ?

Das mit dem MH-17 Absturz stinkt zum Himmel.

ICH KANN DIE MENSCHEN AUF DER KRIM NUR BEGLÜCKWÜNSCHEN, DASS SIE IN EINER FREIEN VOLKSABSTIMMUNG – rechtzeitig – ENTSCHIEDEN HABEN SICH RUSSLAND ANZUSCHLIESSEN.

SCHLIESSLICH IST DIE MEHRHEIT DER BEVÖLKERUNG DER KRIM RUSSISCH UND DIE KRIM IST MIT RUSSISCHEM BLUT GETRÄNKT.

Haben Sie schon vergessen, dass die KRIM von Hitler-Deutschland besetzt war ?

DIE KRIM GEHÖRT ZU RUSSLAND. SIE IST DEN RUSSEN HEILIG. BEGREIFEN SIE DAS ENDLICH UND HÖREN SIE AUF VON „völkerrechtswidriger Annexion“ zu faseln.

Nur wenn Sie und die Kriegstreiber USA das begreifen, kann es Frieden geben.

DOCH WOLLEN DIE USA ÜBERHAUPT FRIEDEN ???

ICH BIN – leider – DAVON NICHT ÜBERZEUGT. DIE USA WOLLEN DEN KOPF PUTINS, WIE SIE DEN KOPF GADDAFIS WOLLTEN UND DEN KOPF ASSADS WOLLEN.

DIE US- WALLSTREET WILL DIE HERRSCHAFT ÜBER RUSSLAND. 

DIE US- WALLSTREET WILL DIE AUSBEUTUNG UND VERSKLAVUNG RUSSLANDS.

Menschenrechte in Russland ? Lächerlicher Vorwand für Schikanen gegen Putin.

Demokratie in Russland ? Lächerlicher Vorwand für Schikanen gegen Putin.

ALS CHRIST fordere ich Sie auf: 

Hören Sie auf Russland zu bedrohen.

Beenden Sie den Wirtschaftskrieg gegen das russische Volk.

Führen Sie Deutschland auf den Weg des Rechtes und des Friedens zurück. D.h. sorgen Sie für DEN AUSTRITT DER BRD AUS DER NATO.

Denn die NATO ist zum HAUPT-KRIEGSTREIBER mutiert.

Die NATO ist der HAUTP-UNRUHE-STIFTER weltweit.

WENN SIE DAS ALLES BEFOLGEN, KÖNNEN SIE SICH BEI IHRER NEUJAHRS-ANSPRACHE 2014 AM ENDE DEN SATZ: „Ich wünsche Ihnen Gottes Segen“ SPAREN.

DENN „Gottes Segen“ BRAUCHEN WIR NUR, wenn Sie die Kriegstreiber-Politik, die Ihnen Obama vorgibt, fortsetzen.

Es wäre EIN SEGEN FÜR DAS DEUSCHE VOLK, wenn Sie endlich zurück träten.

Denn wir haben Ihre Lügen (Pkw-Maut u.a.) so unendlich satt.

Mit besorgten Grüßen

Hans Schöpper

Unternehmer, Christ, Vater und Großvater

74575 Schrozberg

